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ОАО «Международный аэропорт

Волгоград»
Дорогие друзья!
Совет и Исполнительная дирекция Международной ассоциации руководителей авиапредприятий от имени директорского корпуса ГА России искренне и сердечно поздравляют Вас со славным 50-летним юбилеем!

Рождение Вашего предприятия пришлось на далёкий теперь уже 1952 год, когда в сложнейшей послевоенной обстановке перед Вами была поставлена задача создать условия для базирования собственного парка воздушных судов, не прекращая приём транзитных самолётов. И Вы в кратчайшие сроки с честью справились с этой задачей!

У Вас за плечами нелёгкий, тернистый, но прекрасный путь. Путь, которым шла вся страна. История Вашего авиапредприятия – это летопись трудовой славы.

«Международный аэропорт Волгоград» сегодня – одно из ведущих авиапредприятий России. Огромный потенциал коллектива, профессионализм и мудрость руководства позволили не только сохранить целостность предприятия в период разрушительных экономических реформ, но и способствуют успешному движению вперёд, несмотря на постоянный прессинг жёстких международных стандартов авиационного рынка.

Нам особенно приятно отметить это, так как генеральный директор Вашего предприятия – заслуженный работник транспорта РФ Дмитриев Юрий Яковлевич – является Президентом нашей Ассоциации, её Почётным членом и признанным лидером директорского корпуса ГА России, золотым лауреатом Первого Открытого национального конкурса «Руководитель года гражданской авиации России» (Приз МАРАП) за 2001 год.

У Вас славная история, а впереди – не менее славное будущее.

Как нет предела высоте, так нет предела любви к небу, к авиации у всех, кто в этот день отмечает юбилей своего прославленного авиапредприятия.

«Пятый океан» стал для Вас смыслом и делом всей жизни.

Желаем Вам всегда оставаться «крылатыми душой», с верой и оптимизмом смотреть в будущее!

Крепкого здоровья, счастья и благополучия Вам и Вашим близким, а нашему общему делу – отечественной авиации – стабильности и процветания!

С неизменным и искренним уважением,
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