ВЫСТУПЛЕНИЕ ДМИТРИЕВА Ю.Я.,

генерального директора ОАО «Международный

аэропорт Волгоград», Президента МАРАП

НА СОВЕТЕ ГСГА 26 февраля 2004 года
Объем авиаперевозок, осуществленных через аэропорт Волгоград в 2003 году:

( по пассажирам – увеличился на 3%;

( по грузам и почте – увеличился на 7,8% по сравнению с 2002 годом.

По итогам работы за 2003 год ОАО «МАВ» получило 71800 тыс. руб. доходов от реализации своих услуг с увеличением на 18,3% по сравнению с 2002 годом.

По итогам работы за 2003 год предприятие получило прибыль 1100 тыс. руб.

В целом динамику роста авиаперевозок за прошедший год можно признать удовлетворительной и опережающей предварительные прогнозы.

Вместе с тем, в целях создания условий для устойчивого функционирования, эффективного развития аэропортов и защиты интересов потребителей услуг ВТ, я остановлюсь на актуальных вопросах и проблемах:
I

Особенностью авиационного бизнеса является то, что практически все авиационные предприятия в соответствии с Федеральным Законом от 26 февраля 1997 года № 31-ФЗ «О мобилизационной подготовке и мобилизации», решают мобилизационные задачи, в том числе и в мирное время. В соответствии с нормами указанного Закона, финансирование мобилизационных вопросов, выполняемых в интересах Федеральных органов исполнительной власти, осуществляется из средств Федерального бюджета. Практически все время действия указанного Закона эта норма оставалась на бумаге, однако часть затрат авиапредприятий компенсировалась за счет предоставления льгот по налогу на имущество предприятий, установленных в соответствии с Федеральным Законом № 2030-1 «О налоге на имущество предприятий».

Указанная льгота оказывала значительное влияние на ликвидность авиапредприятия и на сумму текущих оборотных средств.

С вводом в действие главы № 30 Налогового кодекса указанная льгота сохранена только до 2005 года. В то же время Волгоградская область, как и некоторые другие субъекты РФ, воспользовавшись своим правом, предоставленным Налоговым кодексом, принимает Закон Волгоградской области № 888-ОД от 28 ноября 2003 года и упраздняет указанную льготу уже с 01 января 2004 года.

Таким образом, обязанности предприятия по содержанию мобмощностей и выполнению мобзаданий сохранились, а источников финансирования или компенсации затрат нет! Тем самым финансовое положение авиапредприятий значительно осложнилось.

ПРЕДЛОЖЕНИЕ:

Необходимо сохранение льготного налогообложения по налогу на имущество организаций до тех пор, пока действуют нормы законодательства, обязывающие авиапредприятия заниматься вопросами мобилизационного характера, или же строго соблюдать нормы Закона РФ № 31-ФЗ о финансировании из средств Федерального бюджета в полном объеме. (Возможно путем внесения поправки в НК РФ).

II
В соответствии с временным положением об аэропортах РФ (Приказ ДВТ № 121-1995 года) – скоро десять лет со дня его выпуска – аэропорты делятся на федеральные, региональные и аэропорты МВЛ.

Перечень Федеральных аэропортов определен (63). Нет главного – СТАТУСА! Для принятия Закона об аэропортах потребуется не один год.

ПРЕДЛОЖЕНИЕ:
Правовое положение аэропортов и их СТАТУС закрепить нормативным актом Правительства РФ

III
Руководители Федеральных аэропортов с учетом мнения территорий неоднократно выходили с законодательной инициативой об утверждении целевого аэропортового сбора на развитие инфраструктуры аэропортов РФ.
В нынешних условиях, когда львиная доля основных средств аэропорта – государственное имущество, не подлежащее приватизации, ожидать притока инвестиций не приходится.

Опыт Украины, Грузии, Молдавии, стран Прибалтики, где уже давно действует такой целевой сбор (размер ставки различен для полетов внутри государства, в пределах СНГ и за пределы СНГ, для отдельных категорий пассажиров предусмотрены значительные льготы), показывает, что сегодня это – гарантированный и реальный путь развития аэропортов.

IV
В соответствии с распоряжением Правительства РФ от 15 августа 2003 года № 1165-Р утвержден перечень ОАО ВТ, находящихся в Федеральной собственности, акции которых планируется приватизировать в 2004 году. На данный момент РФФИ ведет предпродажную подготовку.

Постановлением Совета ГС ГА № 13 от 20 ноября 2003 года было дано поручение до 31 декабря 2003 года подготовить предложение в Минимущества РФ, предусматривающее приоритетное право Администраций субъектов РФ на приобретение акций аэропортов, выставленных на продажу.

К сожалению, этих материалов на местах нет.

V
В последнее время наметилась тенденция усиления влияния авиакомпаний на аэропорты путем создания «управляющих компаний». Имеют место попытки приобретения блокирующего и даже контрольного пакета акций аэропортов при нейтральной позиции антимонополньного ведомства.

Аэропорт – это независимый хозяйствующий субъект. Его главная обязанность – обеспечить авиаперевозчикам право равного доступа и равные условия деятельности. Разделение ОАО в ГА преследовало именно эту цель. Делать аэропорты «ручными» – занятие бесперспективное, тем более – не рыночное!

ПРЕДЛОЖЕНИЕ:
Необходимо законодательно запретить авиакомпаниям и аффилированным с ними структурам приобретать акции аэропортов в размере более 20% (Не допускать зависимость аэропорта от авиакомпании).

Я говорил о проблемах аэропортов и высказал предложения по совершенствованию их деятельности.

Если говорить о гражданской авиации в целом, то, конечно,

– можно закрыть 3-4 сотни аэропортов,

– можно оставить несколько авиакомпаний на рынке,

– можно минимизировать количество центров ОВД и ремзаводов,

– я даже допускаю мысль, что можно остаться без современных ВОЗДУШНЫХ СУДОВ,

(
но если мы растеряем специалистов, лишимся опытных, профессионально грамотных руководящих кадров, то нашу отрасль ждет незавидная судьба и чрезвычайно сложное будущее!

В ЭТОЙ СВЯЗИ Я, КАК ПРЕЗИДЕНТ МЕЖДУНАРОДНОЙ АССОЦИАЦИИ РУКОВОДИТЕЛЕЙ АВИАПРЕДПРИЯТИЙ, УПОЛНОМОЧЕН ДИРЕКТОРСКИМ КОРПУСОМ ГА ПРЕДЛОЖИТЬ СЛЕДУЮЩЕЕ:

(
Воссоздать, совместно с общественной организацией «МАРАП», систему формирования резерва руководящих кадров всех звеньев гражданской авиации, включая директоров хозяйствующих субъектов.

(
Разработать, с привлечением общественной организации «МАРАП», единые требования к руководителям хозяйствующих субъектов авиационного профиля (вне зависимости от форм собственности) для использования при проведении конкурсов на замещение должностей и аттестации руководителей, в программах подготовки и повышения квалификации директоров.

(
Усовершенствовать процедуру конкурсов на замещение должностей руководителей авиапредприятий, с учетом их специфики и форм собственности, и включить в их состав представителя общественной организации «МАРАП».

(
Обеспечить разработку специальных программ и подготовку по ним антикризисных управляющих для хозяйствующих субъектов гражданской авиации.
(
Отработать механизм взаимодействия Минтранса России с субъектами Федерации по комплексному использованию финансовых возможностей федерального и местных бюджетов в интересах гражданской авиации.

(
Активизировать поддержку интересов хозяйствующих субъектов путем оптимизации взаимодействия ГСГА Минтранса России, субъектов Федерации и отраслевых общественных организаций.

